



在“最美”感人事迹的背后，不难发现共同的特征：医院员工看起来都平凡朴实，但信念却坚定执着。他们选择了这个职业，就选择了奉献，广大医务工作者恪尽职守、全心全意为群众服务的典型事迹，弘扬先进，传播正能量，努力建设一支思想端正、业务过硬、作风扎实、爱岗敬业、无私奉献的医护队伍——

敬畏生命 敬业奉献

救死扶伤，是医护人员的天职。作为手术室护士长的陈秀勤，参加工作已有20多年了，参与抢救过多少危、急、重病人，恐怕连她自己也记不得了。

两年前，有一位小姑娘不慎从五楼的电梯井一下子跌到了地下室。当时病人情况危急，肝、脾、肠、胃等器官破裂出血，全身多处骨折，生命危在旦夕。一接到通知，在病人还没有到达手术室时，陈秀勤和同事们就提前做好了各项准备工作。病人一进手术间，抢救工作就立即展开了。手术从当天晚上9点开始，一直持续到次日凌晨4点多。为了抢救这个年轻的生命，参与抢救的全体医护人员团结一致，齐心协力，密切配合，紧张而又有条不紊地做着手术。

汗水湿透了衣衫，为了给患者保暖也不敢开空调，更没人说苦喊累。病人的脾脏被切除，出血点也全部止住，可陈秀勤和同事们依然非常揪心，担心这个年轻的患者能否苏醒。麻醉复苏后，医护人员一声声呼唤着她的名字。“疼死我了！”迷迷糊糊的小姑娘喊出了这句话，参与抢救的全体医护人员都不禁欢呼起来。这也难怪，把一个年轻的生命从死亡线上拉回来，从而挽救了一个家庭的幸福，有什么能比这更让人高兴的呢。陈秀勤告诉记者，后来患者又做了多处骨折切开复位内固定术，术后身体恢复得很好，没有留下什么后遗症。

敬畏生命，爱岗敬业，是陈秀勤的真实写照。今年6月份，手术特别多，实在忙不开了，她把把科室休息的同事都叫了过来。正在忙碌中，又接到剖宫产急诊手术通知，急诊就是命令！陈秀勤二话没说，急忙安排人备好手术所需物品，充分做好了准备。正在忙碌的手术尚未结束，急诊患者就被推进了手术室。回忆起当时的情景，陈秀勤告诉记者，当时这个急诊是位脐带脱垂的产妇，情况非常危急，婴儿随时都有生命危险！为了挽救这个幼小的生命，当时妇产科医生就跪在担架上，一直用手将产妇脱垂的脐带托回产道。而当时产妇一没有家属在场，二没有检查结果，三没有办入院手续。可若是按照规定，补办完这些手续，婴儿的生命肯定保不住。情况紧急，陈秀勤急事急办，她和医生一边拨通了产妇丈夫的电话，简明扼要地向他说明情况，电话中征得他的同意。一边一刻不停地忙着手术操作流程。从病人进手术室到取出婴儿，也就短短的几分钟时间。如果再晚上一会儿，孩子可能就没命了。由于抢救及时，最后化险为夷，母子平安。“孩子的一声啼哭，让我们和产妇悬着的心都放了下来，母子平安。”产妇的家人赶到后，激动得热泪盈眶，连声道谢，感谢医护人员救了他一家两条生命。



陈秀勤一直认为，在危、急、重病人面前，时间就是生命，生命第一。自己哪怕再苦再累，也要时刻为病人着想，始终把他们放在第一位，为每一位患者争取最宝贵的抢救时间。做为手术室护士长的她，不但自己是这样做的，还要求其他同事也要如此，使整个手术室成为一支反应迅速、行动敏捷、技术精湛的专业团队。

1990年7月，毕业后陈秀勤被分配到商丘市中心医院工作，后通过自学考试，分别于1996年12月和2004年12月毕业于河南省郑州大学，取得专科和本科学历。自2006年6月任手术室护士长至今。在工作中，她兢兢业业，任劳任怨，无论在哪个岗位上，都尽心尽力。1999年，她下乡到宁陵县楚庄乡卫生院进行专业对口支援工作3个月；2002年响应党的号召，下乡至柘城县胡襄镇大付村从事“三个代表重要思想”扶贫工作1年；2003年“非典”袭来时，又成为河南省重症SARS专家组成员，为人民群众的健康将自己置身于那场“没有硝烟的战争”阵线前沿。

春花秋实，付出总有回报。从事护理工作27年来，陈秀勤共在《当代医学》《医药与保健》等国家级和省级学术刊物发表医学论文8篇，其中《舒适护理在手术室工作中的应用疗效观察》《手术室全程无缝式护理的临床应用效果分析》为国家级论文；参与研究和完成的《食管胃可吸收线单层宽边连续吻合方法的临床研究》获得河南省商丘市科技进步一等奖。2007年，她被评为商丘市“百佳护士”；2013、2015年、2016年均被商丘市政府授予“巾帼建功标兵”；2016年，在“马上办抓落实”演讲比赛中荣获三等奖，并多次在商丘市卫计委举办的知识竞赛和操作比赛中荣获一等奖和二等奖。

文/晚报记者 吴海良

图/晚报首席记者 魏文慧

不忘初心 服务病人

从1983年参加工作至今，护理部主任马瑞华已在临床护理一线工作了34年。她曾有两次“护改医”的机会，毅然放弃，坚守在她挚爱的护理事业中。她曾担任过妇产科、儿科、内科、外科、感染科等科室的护士、护士长。多年来，她不忘初心，身体力行“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的精神，默默奉献在护理一线，为患者的康复奉献着青春与汗水。

谈及当初自己的理想，马瑞华告诉记者，从上高中时，当一名护士就是自己的理想。当时，爷爷长期卧病在床，造成骶尾部大面积压疮。她是看在眼里，痛在心里。当时她就立志要做一名护士，用心护理病人，减轻病人的痛苦。参加工作后，她不忘初心，砥砺前行，用心服务病患，无怨无悔。

做临终关怀，受到了病人及家属的好评。她总是把患者放在前面，把工作放在第一位。在儿科工作期间，为抢救一名自然出血症新生儿，深夜，马瑞华撤下连续发生两次骨折且高烧不退的一岁半的儿子，在孩子撕心裂肺的哭闹声中毅然决然地赶到科室抢救危重患儿……

她曾因抢救突发心跳骤停病人、抢救危重病人导致两次流产，至今她的爱人都不知道流产的真正原因。2012年的冬天，因打扫医院院内的积雪，马瑞华滑倒导致骶尾骨骨折。医生让她卧床休息，她没休两天就又投入到工作中。即使是有病住院，她也仍不忘工作，在病房召开护士长会议，讨论布置护理工作。在她的努力之下，医院护理队伍整体服务质量和水平不断提高，病人满意度和医院知名度日益提高。

危急关头，敢于担当。2003年，“非典”疫情肆虐，仅用三天，马瑞华就紧急筹建了医院“非典”病房并兼任护士长。在护理一名“非典”疑似患者时，为了减少穿脱隔离衣次数，她一天都不喝水，嘴唇干得裂开了仍然坚持工作。为了护理患者，年迈的母亲因心梗住院，她都没有时间去照顾；为了护理患者，她连续多天不能回家照顾孩子，她选择在最危险的时候为人民群众的健康保驾护航。面对病人与工作，她全身心投入；面对家人与亲情，她有着深深的愧疚。

在工作中，马瑞华视患者如亲人。工作之外，她还积极参加社会慈善活动，为社会和谐发展发光发热。3年前，夏邑县曹集乡的刘姓村民，爱人离家出走，留下两个女儿，家庭经济非常困难，大女儿面临着辍学。得知情况后，马瑞华多次来到他家看望慰问，给孩子送来了衣服及学习用品。三年来，她共资助其学费5000多元，帮助这个孩子重返校园。

多年来，向汶川地震灾区及其他灾区，为困难病人，马瑞华多次伸出友爱的手，捐款捐物，奉献爱心。她也多次走进敬老院、孤儿院等，参加爱心活动，捐款捐物近万元。2016年，马瑞华被评为商丘市“最美护士”，多次被单位评为“先进工作者”“优秀共产党员”“先进管理者”等，2017年，她所在的护理部被评为商丘市“十佳护理集体”。

平凡的护理岗位上，马瑞华把忠诚与热情献给了自己所挚爱的护理事业，用爱谱写着精彩的人生乐章。



1998年，来自鹿邑县的潘姓病人因脑梗住院。病人习惯性便秘，一连七天解不出大便。吃水果、口服药物、使用开塞露，各种方法都用了，但是仍然效果不好。病人非常痛苦，医护人员及其家属也非常着急。最后马瑞华戴上手套，亲自动手给病人抠大便，解除了病人的痛苦。“当时气味很大，整个走廊都能闻到，病人的儿女都要吐了。”马瑞华回忆说。后来，病人家属非常感激，跪在她面前感谢她，并送上了红包。实在退不回去，马瑞华只好把红包给病人交了押金。

工作中，她多次参与对危重病人的抢救与护理，还亲自为病人